



深圳市商务发展促进中心
(深圳市世贸组织事务中心)

贸易相关措施与法律服务简讯

【2023 年第 16 期】

发布日期：2023 年 6 月 5 日

本期要点

一、进出口贸易政策及合规信息

【美国】美方以参与非法药品生产为由制裁 13 个中国实体与个人；美日半导体决定深度合作；美国发布《化石燃料发电机组温室气体排放法规》。

【欧盟】欧盟委员会对饮料瓶中回收塑料含量的计算规则征集意见；欧盟修订《化妆品法规》。

【其他】6 月 2 日起我国与菲律宾相互实施 RCEP 关税减让；法国率先宣布取消补贴中国电动车；加拿大修订木质包装材料进口要求；孟加拉国将 37 种产品列入强制认证名单；尼日利亚更新进口税和禁止进口清单；韩政府公布汽车零部件业扶持对策。

二、技术性贸易措施通报信息

美国通报 1 项室内空调相关措施 (G/TBT/N/USA/305/Rev.1/Add.1)；

美国通报 1 项商业和工业制冷设备相关措施 (G/TBT/N/USA/2003)；

美国通报 1 项医疗诊断设备相关措施 (G/TBT/N/USA/1260/Rev.1)；

美国通报 1 项非道路发动机和小型越野发动机相关措施

(G/TBT/N/USA/2002)。

一、进出口贸易政策及合规信息

美国

（一）美方以参与非法药品生产为由制裁 13 个中国实体与个人

5 月 30 日，美国财政部以参与跨国销售非法药品生产设备为由，宣布制裁 13 个中国实体与个人。中方对此予以强烈谴责。

美方实施此次制裁的借口是这些中国实体和个人向美国和墨西哥销售压片机、模具等设备。，压片机和模具为普通商品，具有合法用途，广泛运用于正常工业生产中。而且根据国际惯例和通行做法，保证国际货物不用于非法目的是进口企业的基本责任，也是进口国政府的法定义务。

5 月 31 日，外交部发言人毛宁主持例行记者会。有记者就美方以所谓涉毒品犯罪为由制裁中国实体与个人进行提问。毛宁对此表示，美国以所谓涉毒品犯罪为由，无理制裁中国实体和个人，严重侵害有关企业和个人合法权益，中方对此强烈不满，坚决反对。毛宁称，美方这次制裁的借口是中国的有关企业和个人向美国和墨西哥出口了压片机和压铸模具。众所周知，这些都是普通商品，在国际和中国均不受管制，国际贸易中防止有关设备流入制毒渠道的责任在进口方。比如，一把刀可以切菜，也可以杀人，如果有人持刀行凶，该受到制裁和惩罚的是持刀行凶的人还是这把刀的制造商，我想道理非常清楚。毛宁强调，中方将继续采取必要的措施，维护中国企业和个人的合法权益。

（二）美日半导体决定深度合作

日本工业大臣西村康俊和美国工业大臣吉娜·雷蒙多于 5 月 26 日同意加强在下一代半导体开发方面的合作。在底特律会议期间，他们还确认有必要与其他合作伙伴加强全球供应链，并通过印太经济框架等多边参与加强全球供应链，该框架是去年由美国牵头发起的涉及该地区 14 个国家的经济倡议。

日本经济产业大臣和美国商务部长发表的联合声明称，他们将鼓励两国的半导体研究中心共同努力，制定与芯片相关的技术和人力资源发展路线图。西村在新闻发布会上说：“我们希望大幅加快日美合作，包括在未来技术开发方面的合作。”声明说，合作领域还包括人工智能、网络安全以及生物相关和量子技术。在美国城市亚太经合组织部长级会议间隙举行的一对一会谈中，两国还同意尽早举行第二次“二加二”经济对话。

去年7月，日本和美国的外长和经济部长举行了首次会谈。面对中国在芯片领域影响力不断上升的局面，日本、美国及其合作伙伴正在加紧努力，建立一个使能的制度体系。他们更好地保护关键工业材料。声明称，西村和雷蒙多同意日本和美国将合作实现芯片生产的地域多元化。

（三）美国发布《化石燃料发电机组温室气体排放法规》

2023年5月24日，美国发布《化石燃料发电机组温室气体排放法规》。根据美国环保局要求的8年审查，对新的、修改的和重建的化石燃料发电机组温室气体排放新源性能标准进行了修订。首先是新的化石燃料固定燃烧涡轮机的温室气体排放，其次是进行大规模修改的化石燃料蒸汽发电机组的温室气体排放。第三，美国环保局正在为现有化石燃料蒸汽发电机组的温室气体排放提出排放指南，其中包括燃煤和石油/燃气蒸汽发电机组。第四，美国环保局正在为最大、最频繁运行的现有固定式燃气轮机的温室气体排放提出排放指南，并就现有燃气轮机类别其余部分的温室气体减排指南的方法征求意见。最后，美国环保局提议废除平价清洁能源（ACE）规则。该法规评议期截止至2023年7月24日。

欧 盟

（一）欧盟委员会对饮料瓶中回收塑料含量的计算规则征集意见

欧盟委员会（EC）公布了一份执行决定草案，该草案概述了一次性塑料饮料瓶中回收塑料含量的计算、验证和报告规则。欧盟的一次性塑料指令（EU）2019/904（SUPD）规定，到2025年，PET瓶的最低回收含量要求为25%，到2030年，塑料饮料瓶的最低再生含量要求为30%。SUPD原计划欧盟委员会在2022年1月1日前通过该项实施法案，以制定既定目标的计算和验证规则。目前来看，这个最后期限已经大大超过了。

关于饮料瓶中再生塑料含量比例的计算方法，决定草案规定，"饮料瓶中回收塑料含量的比例应通过将投放市场的饮料瓶中的再生塑料重量除以投放市场的饮水瓶塑料部件的重量来计算。"在计算和验证一次性塑料饮料瓶中回收塑料含量目标时，应将标签和套筒视为饮料瓶的一部分。该决定草案还规定了确定饮料瓶中塑料部件和回收塑料重量的方法。成员国应每年计算和报告饮料瓶中塑料部件和回收塑料的重量，以及投放市场的饮料瓶中回收成分的比例。

欧盟委员会表示，该倡议的目的是"帮助增加欧盟经济中回收材料的使用，减少塑料垃圾焚烧和填埋。"该倡议计划于2023年第二季度通过。

（二）欧盟修订《化妆品法规》

2023年5月23日，欧盟发布通报，修订《化妆品法规》。该法规草案对《化妆品法规》附件二（化妆品中禁用物质清单）和附件三（化妆品中限制物质清单）进行了修订，以在内部市场内统一实施禁止和限制使用已确定关注依据的纳米材料，主要包括苯乙烯/丙烯酸酯共聚物、苯乙烯钠/丙烯酸酯共聚物、铜、胶体铜、羟基磷灰石、金、胶体金、硫代乙氨基透明质酸金、乙酰七肽-9胶体金、铂、胶体铂、乙酰四肽-17胶体铂等，并遵循了消费者安全科学委员会对羟基磷灰石（纳米）提出的积极意见。该法规草案旨在确保欧盟化妆品对人类健康的高水平保护。

其 他

（一）6月2日起我国与菲律宾相互实施 RCEP 关税减让。国务院关税税则委员会日前发布公告称，自 2023 年 6 月 2 日起，对原产于菲律宾的部分进口货物实施 RCEP 东盟成员国所适用的协定税率，后续年度税率自当年 1 月 1 日起实施。RCEP 对菲律宾正式生效后，在货物贸易领域，菲律宾在中国-东盟自贸区基础上，新增对我国汽车及零部件、部分塑料制品、纺织服装、空调洗衣机等零关税待遇，经过一定的过渡期，上述产品关税将从 3%-30%逐步降为零。RCEP 对菲律宾生效后，全部 15 个成员均完成生效程序，并相互实施关税减让，协定进入全面实施新阶段。

（二）法国率先宣布取消补贴中国电动车。据报道，近日，法国总统马克龙宣布，将只对欧洲制造的纯电动汽车提供购车补贴。此前，在法国购买电动车可以获得高达 5000 欧元（约 3.8 万元人民币）补贴，由于中国公司的电动车价格低廉、性能优异，导致今年第一季度，法国的电动车补贴中有 40%流向中国汽车品牌。法国政府认为，这种情况不利于欧洲本土的电动车产业发展，因此决定调整补贴政策，以加强欧洲电池和电动汽车的生产能力。这一政策不仅针对中国厂商，也将影响美国的特斯拉等品牌。

（三）加拿大修订木质包装材料进口要求。近期，加拿大食品检验署（CFIA）发布《加拿大木质包装材料进口要求》（D-98-08 指令）第 9 版，自 2023 年 7 月 6 日生效。该指令规定了所有木质包装材料的进口要求，涉及从美国本土以外的各国（地区）向加拿大进口的木质垫料、托盘或板条箱。D-98-08 指令第 9 版修订内容主要包括：1. 制定船载垫料管理计划；2. 修订指令相关内容，与国际植物检疫措施标准《国际贸易中木质包装材料管理准则》（ISPM 15）的最新修订保持一致。此次修订特别标注，根据中加双边协议，来自中国的木质包装材料入境加拿大不接受植物检疫证书，仅认可 IPPC 标识。相关进出口企业、船公司，应注意及时了解掌

握 D-98-08 指令第 9 版对木质包装材料的定义、检查、处置等内容的变更，避免贸易受阻。

（四）孟加拉国将 37 种产品列入强制认证名单。据孟加拉国《商业邮报》（businesspostbd）报道，孟加拉国标准与测试学会决定将 37 种产品列入强制性认证产品清单。据悉，新列入强制性认证的产品包括：高压锅、液化石油气气瓶、微波炉、沥青、绿茶、酱油、酸辣酱、蛋糕、麦芽食品、麦芽饮料、奶酪、发膏、面膜、甘油香皂、工业安全头盔、丝绸、蚊帐、铅酸牵引电池、牙刷、用于包装粮食的麻袋等。截至目前，孟加拉国标准与测试学会列入强制性认证清单的产品数量为 239 种。

（五）尼日利亚更新进口税和禁止进口清单。尼日利亚发布通知将在 2023 年财政政策措施中对某些进口商品征收新税。自 2023 年 6 月 1 日起，所有酒精饮料将征收每升 75 挪威克朗（0.16 美元）的消费税，2024 年将升至 100 挪威克朗。发动机为 2000cc 至 3999cc 的机动车将缴纳 2% 的进口调整税，而发动机为 4000cc 及以上的机动车将征收 4% 的进口调整税。发动机低于 2000cc 的车辆、电动汽车、本地制造的车辆和公共汽车可以豁免。对包括容器、袋子和薄膜在内的一次性塑料征收 10% 的消费税。原已暂停征收 5% 的电信服务消费税将被重新引入，适用于所有电话和互联网服务。进口禁令清单已扩大到包括 12 年以上的机动车和一些药品，如扑热息痛、维生素 B 复合物、阿司匹林和多种维生素等。含有氮、磷或钾的肥料也被列入禁用名单。

（五）韩政府公布汽车零部件业扶持对策。据韩联社报道，韩国政府 23 日公布旨在扶持汽车零部件产业的对策，提出抓投资、育人才、促出口三大任务。根据对策，官民将向汽车零部件产业投资 14.3 万亿韩元（约合人民币 770 亿元）以上。产业通商资源部当天在首尔市钟路区四季酒店举行汽车零部件产业战略圆桌会议，公布了“未来汽车转型与出口扶持对策”。除官民投资外，对策提出的任务还包括确保核心技术与培养人才、

扩大汽车零部件出口。具体来看，政府将通过搭台抢抓订单，争取到 2030 年将韩国的电动汽车产能扩大到目前的 5 倍，扩大对美国、欧盟 2 大主力市场，以及中东、中日、东盟 3 大潜力市场的零部件出口。产业部预测，上述举措能助力今年韩国汽车产业出口额创下 800 亿美元的最高纪录，同时促进系统芯片、大型显示屏、碳复合材料、生物医药、软件等其他高新产业的创新。今年 3 月，韩国国内汽车产量时隔 6 年超过 40 万辆，今年前 4 个月涵盖整车和零部件的汽车产业出口额创下 309 亿美元的最高纪录，在行业持续向好之际，政府适时推出上述扶持政策。产业部长官李昌洋在圆桌会前表示，要在民官齐心努力保持出口向好势头的同时，一丝不苟地准备迎接未来出行时代。当天，现代汽车、起亚、韩国通用、雷诺韩国、KG Mobility 五家整车厂商联合宣布将加大力度提供对零部件供应伙伴的流动性支持，开展共同研发共创双赢局面。

二、技术性贸易措施通报信息

（一）美国通报 1 项室内空调相关措施

2023 年 5 月 30 日，美国通报了 1 项室内空调相关措施，通报号为 G/TBT/N/USA/305/Rev. 1/Add. 1。该措施根据《能源政策和节约法》修订了室内空调的节能标准。

具体信息如下：

通报成员：美国

通报号：G/TBT/N/USA/305/Rev. 1/Add. 1

涉及领域：室内空调

批准日期：2023 年 5 月 25 日

拟生效日期：2023 年 7 月 23 日

评议截止日期：不适用

（二）美国通报 1 项商业和工业制冷设备相关措施

2023 年 5 月 25 日，美国通报了 1 项商业和工业制冷设备相关措施，通报号为 G/TBT/N/USA/2003。该措施由美国环保局根据使用条件，列出几种可接受的替代品，用于零售食品制冷、商用制冰机、工业过程制冷、冷藏仓库和溜冰场。此外，该措施还纳入了商业制冷设备和商业制冰机、易燃制冷剂的安全使用以及制冷系统的安全设计、施工、安装和运行的要求。

具体信息如下：

通报成员：美国

通报号：G/TBT/N/USA/2003

涉及领域：商业和工业制冷设备

批准日期：待定

生效日期：待定

评议截止日期：2023 年 7 月 10 日

（三）美国通报 1 项非道路发动机和小型越野发动机相关措施

2023 年 5 月 24 日，美国通报了 1 项非道路发动机和小型越野发动机相关措施，通报号为 G/TBT/N/USA/2002。该措施根据《清洁空气法》(CAA) 第 209(e) 条修订了加利福尼亚州非道路发动机污染控制标准和小型越野发动机法规。

具体信息如下：

通报成员：美国

通报号：G/TBT/N/USA/1260/Rev.1

涉及领域：非道路发动机和小型越野发动机

拟批准日期：待定

拟生效日期：待定

评议截止日期：2023 年 7 月 28 日

（四）加拿大通报了 1 项电信设备相关措施

2023 年 5 月 22 日，加拿大通报了 1 项电信设备相关措施，通报号为 G/TBT/N/CAN/696。该措施修订了 RSS-252（第 2 期）《5895 - 5925 MHz 频带的智能交通系统车载单元标准》，规定了在 5895MHz~5925MHz 频带运行的免许可电信设备的认证要求。

具体信息如下：

通报成员：加拿大

通报号：G/TBT/N/CAN/696

涉及领域：电信设备

拟批准日期：待定

拟生效日期：待定

评议截止日期：2023 年 7 月 28 日